MATEMATIKA
9. ROCNIK

9. TYDEN, tj. 8. — 15. kvétna 2020

AHOJ DEVATACI.

Moc vas zdravim. Doufam, Ze ukoly zodpovédné plnite. Budeme pokracovat v ucivu
LOMENE VYRAZY a dnes KRACENi A ROZSIROVANi LOMENYCH VYRAZU. Piste na
papiry a pak vlepte do sesitll. UCivo jsem se snazila podrobnéji vysvétlit. Vysvétlivky
nemusite do sesitu psat, ale samotné vypocty samoziejmé piste. Vysvétlivky a
doprovodné slovo k pFikladim slouZi pro snazsi pochopeni uciva.

Myslim na vas a tésSim se na setkani na online vyuce a s nékterymi i ve Skole pfi
pfiprave na pfijimaci zkousky.

UKOLY:

A. KDO NEDELA PRIIMACI ZKOUSKY, TAK TOTO NEMUSI DELAT

ZADANI PRIJIMACIHO TESTU — DIDAKTICKY TEST 2017— ILUSTRACNI
https://prijimacky.cermat.cz/files/files/dokumenty/testova-zadani/4lete-
mat/MA IT-JPZ17 ctyrlete testovy-sesit.pdf

ZAZNAMOVY ARCH — DIDAKTICKY TEST 2017— ILUSTRACNI
https://prijimacky.cermat.cz/files/files/dokumenty/testova-zadani/4lete-
mat/MA IT-JPZ17 ctyrlete zaznamovy-arch.pdf

KLiC SPRAVNYCH RESENI - DIDAKTICKY TEST 2017— ILUSTRACNI
https://prijimacky.cermat.cz/files/files/dokumenty/testova-zadani/4lete-
mat/MA IT-JPZ17 ctyrlete klic-reseni.pdf

POKUD BYSTE TENTO TEST UZ MELI HOTOVY NEBO SI CHTELI VYPRACOVAT
DALSI, TAK SI VYBERTE NA https://prijimacky.cermat.cz/menu/testova-
zadani-k-procvicovani/ctyrlete-obory-matematika

POZOR - podivejte se na stranky Cermatu, kde najdete novinky, které by vam
mohly usnadnit pfipravu na pfijimaci zkousky

https://cermat.cz/aktuality/aktualita/259-resite-testy-jednotne-prijimaci-
zkousky-vyzkousejte-novou-webovou-aplikaci
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KRACENi LOMENYCH VYRAZU

Kraceni znamena déleni ¢itatele i jmenovatele stejnym
Cislem, rdznym od nuly.

Podobné postupujeme i u lomenych vyrazd.
6x* Bx’G(3x) 2x

9x 9xG(3x) 3

Kratit lomeny vyraz znamena vydélit Citatele
i jmenovatele stejnym vyrazem, rdznym od nuly.

:X20

Zkrat lomeny vyraz:

6x’y
9 xy?

U lomenych vyrazu nesmite nikdy zapomenout na uréeni podminek
resitelnosti (kdy ma vyraz smysl)! Je dobré s nimi proto zacinat.

9xy?+£0
X%0 \y"ﬂl
y=0

6xy :Exzy:(s.‘xy _2x
9xy? 9xy’c(Bxyp 3y

Pri kraceni dochazi k déleni. A jak jiz dlouho vime, nelze délit
nulou. Proto podobné jako vyraz ve jmenovateli, ktery nesmi byt

roven nule, nesmi byt roven nule ani vyraz, kterym pri kraceni
lomeného vyrazu delime!

Jak zjistime vyraz, kterym pri kraceni délit?

Vyraz, kterym se krati?

Podivame se jesté jednou na predchazejici priklad, ale vyuzijeme
pri tom znalosti rozkladu vyrazu na soucin.

6x’y 230X\ xy) _2x

oxy? 3FX\yly) 3y

nebo

6x’y 23x.x(y)_2x.3x§ _2x

9xy? 3@3x.y(y) 3y.3xy 3y

Zjistili jsme, ze: 6x2y 2X Atato rovnost plati, je-li:

9xy? 3y x=0,y =0




Z reseni predchazejiciho prikladu je zrejmé, ze abychom mohli
kratit, musime rozlozit vyrazy v citateli i jmenovateli lomeneho
vyrazu na soucin v zakladnim tvaru.

©)

2x?-32 2.(x*-16) 2. (x-4).(x+4)
2x? +8X0 2x.(x+4) 2x.(x+4)

MizZeme
vytknout ¢len
2x

Jak je videét, tak ze soucinového tvaru urcime mnohem
snadnéji i podminky, pro které ma vyraz smysl.

2x =0 xX+4+0
x =0 X =4

Lomeny vyraz ma tedy smysl, pokud se x z 0 a x = -4. Za tohoto
predpokladu miZeme kratit vyrazem x+4, jelikoZ mame
zajisténo, ze neni nulovy (nulou nelze délit!).

Muzeme tedy kratit vyrazem x+4, jelikoz mame zajisténo, ze
neni nulovy (nulou nelze délit!). A samozrejmé vykratit
muzeme i cislo 2.

2x* -32 _2.(x*-16) _2.(x-4)(x+4) x-4
2x2+8x 2x.x+4) 2x (x+4) X

Zjistili jsme, zZe 2X2 ~32 ~ x -4
2x*+8x X

a tato rovnost plati, je-li

x20,x=-4



Cely postup kraceni si projdeme jesté jednou na jiném prikladu:

Nejdrive rozlozime vyraz do soucinového tvaru.

Zaménime
Cinitele pri
nasobeni

Vytkneme
¢len 2x

Vytkneme
cislo (-1)

OO OO O O
_2xy —2x°? _ _2x.(y -X) _ 2x.°(—1).(—y +X)
3x°=3x’y  3x*.(x-Y) 3x2.(x-y)

@)

O

Vytkneme

clen 3x

(D2x.(x-y) -2X(x~¥) -2 _ 2
© 3x%(x-y)  3xX'.(x—y) 3x 3x

Rovnost mezi danym a upravenym vyrazem plati, je-lixz0ax =z y.

Krat'te lomené vyrazy a urCete podminky, kdy ma smysl.

5p*+10p _5p(p+2) p.2
25p 25p 5 p=0

m’n-mn®>  mn(m-n) m-n

2mn 2mn 2 m=0 n=0
2

3m*  _ 3m ___ m m=0 2-5m=0

6m-15m* 3m.(2-5m)  2-5m _Bmy—

S5m=2

2

m=—

5



x? -4 _ (x- 2).(x+2) _ x+2 Xx-2=0

(x-2) (x-2) X2 X2
r’-64 (r+8.r-8 r+8 r0 r-8=0
r’-8r  r(r-8 r r=8

4u’-4uv+v: _ @u-vy’ _ 2u-v
2uz-vz Z.Qu-v)  z zz0 2u-v=0

Krat'te lomené vyrazy a urCete podminky, kdy ma smysl.

1

a) ‘mxy z;c
Sx? é w

X=ZHD
b} (x-2p (x\-ﬁ)'/x‘i) - X2 . w7 xiz
=7 X4, g C—
2m-6n#0
I meam (Rl L2 .1 2-(m3n)# 0
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ROZSIROVANI LOMENYCH VYRAZU

Roz3ifeni znamena nasobeni Citatele i jmenovatele
stejnym cislem, rdznym od nuly.
2 23 6
3 33 9
Podobné postupujeme i u lomenych vyrazd.
2x — @— sxz X = 0
3. &Bxp ox’

Roz3ifit lomeny vyraz znamena vynasobit citatele
i jmenovatele stejnym vyrazem, raznym od nuly.

2X

Tak tedy jesté jednou. Rozsifime lomeny vyraz —— vyrazem 3xy

2x 2x.(3xy) 6x?%y
3y 3y.(3xy) 9xy?

U lomenych vyrazu nesmite nikdy zapomenout na urceni podminek
resitelnosti (tedy kdy ma vyraz smysl)!

/9xy2¢0
x =0 \y"iﬂ
y=0

Rozsirovani lomenych vyrazu budeme potrebovat predevsim pri
prevadéni vyrazu na spolecného jmenovatele.

Vyzkousejme si tedy priklad rozsireni lomeného vyrazu na
poZzadovaneho jmenovatele.

2
Priklad: Rozsirte lomeny vyraz % tak, aby jeho jmenovatel byl 6x2.

6x2:3x=2x —— 6x*=3x.2x
Dany vyraz tedy rozsirime vyrazem 2x.
2y 2y.2x 4xy
3x 3x.2x 6x*

Zapomenout nesmime na podminky, pro které proménné nema
vyraz smysl.
x=0




Z reseni predchazejiciho prikladu je zrejme, ze zname-li
jmenovatele, na ktereho musime lomeny vyraz prevest, musime
zjistit, cim budeme lomeny vyraz rozsirovat.

K tomu nam pomuze rozlozeni jmenovatele lomeného vyrazu na
soucin v zakladnim tvaru.

8x
Priklad: Rozsirte lomeny vyraz @ tak, aby jeho jmenovatel byl 7xy+21y.

Ixy+21y = ?Y-@ ——  Vyraz roziifime vyrazem 7Y.
8x 8x.7y o6 xy
X+3 B (x+3).7y - 7xy +21y
X+=-3 y=0

Jak je videt, tak ze soucinoveho tvaru snadno urcime, cim

budeme lomeny vyraz rozsirovat, stejne jako podminky, pro
kterée ma vyraz smysl.

Jak jiZ bylo fec¢eno, roziirovani lomenych vyrazu budeme potrebovat
predevsim pri prevadéni vyrazl na spoleéného jmenovatele.

Spolecného jmenovatele vyrazu musime nejdrive zjistit. K tomu
opét napomuze rozlozeni jmenovatelu na soucin v zakladnim tvaru.

Priklad: Rozsirte lomené vyrazy tak, aby mély stejného jmenovatele a aby

to byl co nejjednodussi vyraz. 8x  x
2 L]

X +3X X —QH

X +3X=X.(X+3) xX?-9=(x+3).(x-3)

spolecny jmenovatel by tedy mohl byt x.(x+3).(x+3).(x-3)

To by ale nebyl jmenovatel v co nejjednodussim tvaru. Proto clen,
ktery se vyskytuje v obou jmenovatelich, vezmeme vzdy do
spolecného jmenovatele jen jednou.

X.(xX+3).(x-3)



Priklad: Rozsirte lomené vyrazy tak, aby mély stejného jmenovatele a aby

to byl co nejjednodussi vyraz. 8 x X

x2+3x ' x?-9

Nejjednodussi spolecny jmenovatel tedy je x.(x+3).(x-3).

8x 8&x = 8x.(x-3)-—

X2+3x x.(x+3) x.(x=3).(x-3)

.

Ve jmenovateli , pfibyl“ €len (x-3), tudiZ aby doslo k rozsifeni f)

lomeného vyrazu, musi tentyz élen ,pribyt" i v éitateli.

X X

X .-X

9 x 3 3) X a3

Ve jmenovateli ,pribyl” €len x, tudiz aby doslo k rozsireni f)
lomeného vyrazu, musi tentyZ élen , pribyt” i v €itateli.
Obé rovnosti plati, jestlize x =0 Xx+3=0 x-3z0
X #-3 x=3
Rozsirte lomené vyrazy a urcete podminky, kdy ma smysl.
3 | VZAVORCE JE NAPSANO,
—(2p7 &iM MAME ROZSIRIT
op
3 32p 6p
= = 2 p = u
5p Sp2p 10p
4 2-3p=0
P (1)
2_3p —-3p=-2
4p  4p(D  -4p _ -4p _ 4p p=2
2-3p @2-3p)(-1) -2+3p 3p-2 2-3p P

—_?p(_3

5p-4 p)




-7p _ -7p.(-3p) _ 21p? ___21p
5p-4 (5p-4.(-3p) -15p*+12p  12p-15p?

p=0 5p-4=0

S5p=4
.4
P 5
Doplrite, aby platila rovnost a uréete podminky, kdy ma smysl.
X-y _
X+y x:-y?
X-Yy B
X+y (X+))(xX-Y)
X-y _(X-y)(X-Y)
X+y (X+))(X-Y)
xX-y (x-y’ x+y=0 x-y=0
x+y (x*-y? X =y Xzy
2x-35 _
2x+5 4x*+20x+25
2x -3
2x+5 (2x+5)
2x-35
2X+5 (2X+3).(2x+9)
2X -3 (2x-3).(2x+3)
2X+3 (2X+3).(2Xx +9) 2x+5=0 2x-5=0
2x-5  4x*-25 5 el

- X=——
2x+5 A4x?:20x+25 2 2




Najdéte spoleéného jmenovatele a rozsirte.

2+x -3
x’-x' 4x-4

2+ X 2+X

X—x  x.(x-1)
5 -5
4x -4 4.(x-1

2+x  4.(2+Xx)
xP-x 4x.(x-1)

-5 _ -5.x x=0 x-1=0
4x -4 4.x(x-1 x =1
X=y . x-¥

2x -2y  2x+2y

xX+y _ x+y

2x -2y 2.(x—-Yy)

X-y _ x—y

2x + 2y 2.(x+Yy)

X+y _ (X+y)(x+y)

2x -2y 2(x—-y)(x +¥)

X—y _ (X—y)(x—y)

2x -2y 2 (x+y)(x—-y)

x+y _ (x=y)*

2x -2y 2(x‘—-y9) x-y=0 x+y =0
x-y  (x—-y)° Xzy X =y

2x 2y 2(x -y





